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121. In Ratio Analysis, the term Capital Employed refers to: 
(1) Equity Share Capital 
(2) Net worth  
(3) Shareholders' Funds 
(4) None of the above 

121. vuqikr fo”ys’k.k esa mfYyf[kr iz;qDr iwath “kCnksa dk vk”k; fuEu ls gS% 

(1) bfDoVh “ks;j iwath 

(2) fucy laifRr 

(3) “ks;j/kkjdksa dh fuf/k;ka 

(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

122. DU PONT Analysis deals with: 
(1) Analysis of Current Assets 
(2) Analysis of Profit 
(3) Capital Budgeting 
(4) Analysis of Fixed Assets 

122. DU PONT fo”ys’k.k fuEu ls lacaf/kr gS% 
(1) pkyw ifjlaifRr;ksa dk fo”ys’k.k 

(2) ykHk dk fo”ys’k.k 

(3) iwath ctV fuekZ.k 

(4) fLFkj ifjlaifRr;ksa dk fo”ys’k.k 

123. Which of the following does not help to increase 
Current Ratio? 
(1) Issue of Debentures to buy Stock 
(2) Issue of Debentures to pay Creditors 
(3) Sale of Investment to pay Creditors 
(4) Avail Bank Overdraft to buy Machine 

123. fuEu esa ls dkSu pkyw vuqikr ds lao/kZu esa lgk;d ugha gksrk% 

(1) LVkd [kjhnus ds fy, _.ki= tkjh djuk 

(2) ysunkjksa dks Hkqxrku djus ds fy, _.ki= tkjh djuk 

(3) ysunkjksa dks Hkqxrku djus ds fy, fuos”k dh fcØh djuk 

(4) e”khu [kjhnus ds fy, cSad vksojMªk¶V ysuk 

124. XYZ Ltd. has earned 8% Return on Total Assests of Rs. 
50,00,000 and has a Net Profit Ratio of 5%. Find out the 
Sales of the firm. 
(1) Rs. 4,00,000 (2) Rs. 2,50,000 
(3) Rs. 80,00,000 (4) Rs. 83,33,333 

124. XYZ fyfeVsM us dqy #- 50,00,000 dh ifjlaifRr;ksa ij 8% dk 
izfrykHk dek;k gS vkSj mldk fucy ykHk vuqikr 5% gSA daiuh dh 
fcØh Kkr djsa% 

(1) #- 4,00,000 (2) #- 2,50,000 
(3) #- 80,00,000 (4) #- 83,33,333 

125. XYZ Ltd. has a Debt Equity Ratio of 1.5 as compared to 
1.3 Industry average. It means that the firm has: 
(1) Higher Liquidity 
(2) Higher Financial Risk 
(3) Higher Profitability 
(4) Higher Capital Employed 

125. XYZ ds ikl 1.3 m|ksx vkSlr dh rqyuk esa 1.5 dk _.k bfDoVh 

vuqikr gSA bldk vFkZ ;g gqvk fd daiuh ds ikl gS% 

(1) mPprj rjyrk 

(2) mPprj foRrh; tksf[ke 

(3) mPprj ykHkdkfjrk 

(4) mPprj iz;qDr iwath 

126. In case of Net Income Approach, the Cost of equity is: 
(1) Constant (2) Increasing 
(3) Decreasing (4) None of the above 

126. fucy vk; n`f’Vdks.k ds ekeys esa] bfDoVh dk ewY; gksrk gS% 

(1) fLFkj (2) c<+rk gqvk 

(3) ?kVrk gqvk (4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

127. NOI Approach advocates that the degree of debt 
financing is: 
(1) Relevant (2) May be relevant 
(3) Irrelevant (4) May be irrelevant 

127. NOI n`f’Vdks.k bl ckr dk i{kiks’k.k djrk gS fd _.k foRriks’k.k% 

(1) laxr gS (2) laxr gks ldrk gS 
(3) vlaxr gS (4) vlaxr gks ldrk gS 

128. In MM-Model, irrelevance of capital structure is based 
on: 
(1) Cost of Debt and Equity 
(2) Arbitrage Process 
(3) Decreasing k0

(4) All of the above 

128. MM-ekMy esa iwath lajpuk dh vlaxfr fuEu ij vk/kkfjr gS% 

(1) _.k vkSj bfDoVh dk ewY; 

(2) varj&i.ku izfØ;k 

(3) gzkl”khy K0

(4) mi;qZDr lHkh 

129. Which of the following assumes constant kd and ke? 
(1) Net Income Approach 
(2) Net Operating Income Approach 
(3) Traditional Approach 
(4) MM Model 

129. fuEu esa ls dkSu fLFkj kd rFkk ke ekudj pyrk gS\ 

(1) fucy vk; n`f’Vdks.k 

(2) fucy izpkyu vk; n`f’Vdks.k 

(3) ijaijkxr n`f’Vdks.k 

(4) MM ekMy 

130. Residuals theory argues that dividend is a 
(1) Relevant Decision (2) Active Decision 
(3) Passive Decision (4) Irrelevant Decision 

130. vof”k’V fl)kar dk ;g rdZ gS fd ykHkka”k gS% 

(1) ,d laxr fu.kZ; (2) lfØ; fu.kZ; 
(3) fu”ps’V fu.kZ; (4) vlaxr fu.kZ; 

131. Which of the following is a liability of a bank? 
(1) Treasury Bills  
(2) Commercial papers 
(3) Certificate of Deposits 
(4) Junk Bonds 

131. fuEu esa ls dkSu cSad dh ,d ns;rk gS\ 
(1) Vªstjh fcy 

(2) okf.kfT;d i= 

(3) tek izek.k&i= 

(4) tad ck.M 
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132. Commercial paper are generally issued at a price 
(1) Equal to face value 
(2) More than face value 
(3) Less than face value 
(4) Equal to redemption value 

132. okf.kfT;d i= lkekU;r% fuEu ewY; ij tkjh fd, tkrs gSa% 
(1) vafdr ewY; ds cjkcj 

(2) vafdr ewY; ls vf/kd 

(3) vafdr ewY; ls de 

(4) izfrnku ewY; ds lerqY; 

133. The basic objective of Tandon Committee 
recommendations is that the dependence of industry 
on bank should gradually: 
(1) Increase (2) Remain Stable 
(3) Decrease (4) None of the above 

133. VaMu lfefr dh flQkfj”k dk ewy iz;kstu ;g gS fd cSad ij m|ksx 
dh fuHkZjrk /khjs&/khjs% 

(1) c<+s (2) fLFkj cuh jgs 
(3) ?kVs (4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

134. Beta, β, of risk-free investment is 
(1) Zero (2) 1 
(3) –1 (4) None of these 

134. tksf[keeqDr fuos”k dk chVk] β gS% 
(1) “kwU; (2) 1 
(3) –1 (4) buesa ls dksbZ ugha 

135. Which of the following is diversifiable risk? 
(1) Inflation Risk (2) Interest Rate Risk 
(3) Seasonal Risk (4) All of the above 

135. fuEu esa ls dkSu ,d fo”kk[ku;ksX; tksf[ke gS\ 
(1) eqnzkLQhfr tksf[ke (2) C;kt nj tksf[ke 
(3) ekSleh tksf[ke (4) mi;qZDr lHkh 

136. Which of the following describes the relationship 
between systematic risk and return? 
(1) Arbitrage Pricing Theory 
(2) Capital Assets Pricing Model 
(3) Harry Marketing Model 
(4) Capital Market Line 

136. fuEu esa ls dkSu O;ofLFkr tksf[ke vkSj izfrykHk ds chp ds laca/k dk 

o.kZu djrk gS\ 

(1) varj&i.ku ewY; fu/kkZj.k 

(2) iwathxr ifjlaifRr ewY;&fu/kkZj.k ekMy 

(3) gSjh foi.ku ekMy 

(4) iwath cktkj ykbu 

137. Expected Return on the market is 16% and Risk free 
rate is 6%, which of the following projects be accepted. 
(1) A: β = 0.50, Return = 11.5% 
(2) B: β = 1.25, Return = 18.0% 
(3) C: β = 1, Return = 15.5% 
(4) D: β = 2, return = 25.0% 

137. cktkj ls izR;kf”kr izfrykHk 16% vkSj tksf[ke nj 6% gSA fuEu esa ls 
dkSulh ifj;kstuk,a Lohdkj dh tk,a\ 

(1) A: β = 0.50, izfrykHk = 11.5% 
(2) B: β = 1.25, izfrykHk = 18.0% 
(3) C: β = 1, izfrykHk = 15.5% 
(4) D: β = 2, izfrykHk = 25% 

138. If the intrinsic value of a share is less than the market 
price, which of the statement is the most reasonable? 
(1) That shares have lesser degree of risk 
(2) That market is over valuing the shares 
(3) That the company is high dividend paying 
(4) That market is undervaluing the share 

138. ;fn “ks;j dk vkUrfjd ewY; cktkj ewY; ls de gS rks fuEu esa ls 

dkSulk dFku lokZf/kd mfpr gS\ 

(1) fd “ks;jksa esas de tksf[ke gksrk gS 

(2) fd cktkj “ks;jksa dk ewY; c<+kdj vkad jgk gS 

(3) fd daiuh mPp ykHkka”k nsus okyh gS 

(4) cktkj “ks;j dk ewY; de vkad jgk gS 

139. A fixed asset originally acquired for Rs. 20,000 is re-
placed by a new asset. The estimated cost of the 
replacement of the original asset is Rs. 30,000. The 
sale proceeds of old material amounted to Rs. 
2,000.Hence, the revenue charge equals 
(1) Rs. 28,000/- (2) Rs. 18,000/- 
(3) Rs. 30,000/- (4) Rs 10,000/- 

139. ,d fLFkj ifjlaifRr tks ewyr% #-20,000 esa vf/kx`ghr dh xbZ Fkh] mls 

,d ubZ ifjlaifRr ls izfrLFkkfir fd;k tkuk gSA ewy ifjlaifRr ds 

izfrLFkkiu dh vuqekfur ykxr #-30,000 gSA iqjkus eky dh fcØh ls 
izkIr jkf”k #-2000 gSA bl izdkj vk;xr izHkkj fuEu ds cjkcj gS% 

(1) #-28,000 (2) #-18,000 
(3) #-30,000 (4) #-10,000 

140. Reinsurance premium is shown: 
(1) On the debit side of revenue account 
(2) On the liability side of the balance sheet 
(3) As deduction from the premiums on the credit side of 

the revenue account. 
(4) None of the above 

140. iquchZek izhfe;e fn[kyk;k tkrk gS% 
(1) vk;xr ys[kksa ds ukes [kkus esa 

(2) vkfFkZd&fpV~Bs ds ns;rk [kkus esa 

(3) izhfe;eksa esa ls dVkSrh ds :i esa vk;xr ys[ks esa tek [kkus esa 

(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

141. The project is selected while using cost benefit ration 
when cost benefit ratio is 
(1) Less than 1 
(2) More than 1 
(3) Equal to 1 
(4) More than –1 and less than 1 

141. ifj;kstuk dk p;u ykxr ykHk vuqikr dk iz;ksx djds fd;k tkrk 

gS] tcfd ykxr ykHk vuqikr gS% 

(1) 1 ls de gS 
(2) 1 ls vf/kd gS 

(3) 1 ds cjkcj gS 
(4) –1 ls vf/kd ,oa 1 ls de gS 
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142. According to rule of 72 the doubling period under 
compounding is obtained by ______ 72 by interest rate 
(1) Adding (2) Dividing 
(3) Subtracting (4) Multiplying 

142. fu;e 72 ds vuqlkj daikmafMax ds v/khu f}xq.ku vof/k C;kt nj ls 

72 dks------izkIr dh tk ldrh gS% 
(1) tksM+dj (2) Hkkx djds 
(3) ?kVkdj (4) xq.kk djds 

143. When the cash flow occur at the end of each period 
the annuity is called 
(1) Deferred annuity (2) Annuity due 
(3) Earned annuity (4) Accrued annuity 

143. tc udnh izokg izR;sd vof/k ds var esa gksrk gS] okf’kZdh dgykrh gS% 

(1) vkLFkfxr okf’kZdh (2) ns; okf’kZdh 
(3) vftZr okf’kZdh (4) izksn~Hkwr okf’kZdh 

144. ______ is the approach which measures the stand 
alone risk of the project 
(1) Corporate Risk Analysis 
(2) Market Risk analysis 
(3) Break Even Analysis 
(4) Intrinsic Value 

144. -------n`f’Vdks.k gS tks ,dkarr% ifj;kstuk ds tksf[ke dks ekirk gS% 
(1) fuxfer cSad fo”ys’k.k 

(2) cktkj tksf[ke fo”ys’k.k 

(3) larqyu Lrj fo”ys’k.k 

(4) ;FkkFkZ ewY; 

145. Dividend Payout Ratio is: 
(1) PAT Capital 
(2) DPS ÷ EPS 
(3) Pref. Dividend ÷ PAT 
(4) Pref. Dividend ÷ Equity Dividend 

145. ykHkka”k Hkqxrku vuqikr gS% 

(1) PAT iwath 
(2) DPS ÷ EPS 
(3) vf/kekuh ykHkka”k ÷ djksijkar ykHk 
(4) vf/kekuh ykHkka”k ÷ lerk ykHkka”k 

146. Which of the following is not applicable to commercial 
paper 
(1) Face Value (2) Issue Price 
(3) Coupon Rate (4) None of the above 

146. fuEu esa ls dkSu okf.kfT;d i= ij ykxw ugha gksrk\ 
(1) vafdr ewY; (2) fuxZe ewY; 
(3) dwiu nj (4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

147. Annuity method has the advantage of reducing the 
value of the asset to 
(1) Zero (2) 1 
(3) Salvage Value (4) Cost 

147. okf’kZdh fof/k dk ykHk ;g gS fd og ifjlaifRr dk ewY; fuEu lhek 
rd ?kVk nsrh gS% 

(1) “kwU; (2) 1 
(3) vo”ks’k ewY; (4) ykxr 

148. Accounting standard 9 is related with 
(1) Amalgamation (2) Revenue Recognition 
(3) Fixed assets (4) Depreciation 

148. ys[kkadu ekud 9 fuEu ls lacaf/kr gS% 
(1) lekeysu (2) vk;xr ekU;rk 

(3) fLFkj ifjlaifRr;ka (4) ewY;gzkl 

149. Material usage Variance is the difference between 
standard quantity and actual quantity multiplied by: 
(1) Cost price (2) Marginal price 
(3) Standard Price (4) Discounted price 

149. lkexzh iz;ksx izlj.k] ekud ek=k vkSj okLrfod ek=k ds chp ds 

varj dks fuEu ls xq.kk djds izkIr gksrk gs% 

(1) ykxr ewY; (2) lhekar ewY; 
(3) ekud ewY; (4) cV~Vkxr ewY; 

150. The decision to continue or close the operations of 
business can be done by the way of 
(1) Opportunity cost analysis 
(2) Differential cost analysis 
(3) Time Value of Money 
(4) None of the above 

150. dkjksckj dks tkjh j[kus ;k can djus dk fu.kZ; fuEu fof/k }kjk fy;k 
tk ldrk gS% 

(1) volj ykxr fo”ys’k.k 

(2) foHksnh ykxr fo”ys’k.k 

(3) eqnzk dk le; ewY; 

(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

151. It is assumed that in _____ method whatever units 
produced are sold 
(1) Standard Costing 
(2) Incremental Costing 
(3) Differential costing 
(4) Marginal Costing 

151. ,slk ekudj pyk tkrk gS fd-------fof/k esa ftrus ;wfuV Hkh mRikfnr 
fd, tkrs gSa] fcd tkrs gSa% 

(1) ekud ykxr fu/kkZj.k 

(2) o/kZeku ykxr fu/kkZj.k 

(3) foHksnh ykxr fu/kkZj.k 

(4) lhekar ykxr fu/kkZj.k 

152. The term ____ system refers to a single accounting 
system which contains both financial and cost accounts: 
(1) Integrated accounting 
(2) Double entry 
(3) Reconciliation Accounting 
(4) None of the above 

152. --------iz.kkyh dk laca/k ,dy ys[kkadu iz.kkyh ls gS ftlesa foRrh; 
vkSj ykxr ys[kk&&nksuksa “kkfey jgrs gSa% 

(1) ,dhd`r ys[kkadu 

(2) nksgjh izfof’V 

(3) lek/kku ys[kkadu 

(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 
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153. If there is any balance in the capital reduction account 
after writing off all the accumulated losses, then the 
same is transferred to: 
(1) Share capital account 
(2) Capital reserve account 
(3) General reserve account. 
(4) Preliminary Expenses account 

153. ;fn lHkh lafpr gkfu;ksa dks cV~Vs [kkrs Mkyus ds ckn iwath vip; 

¼fjMD”ku½ ys[kk esa dksbZ “ks’k jg tkrk gS rks og fuEu dks varfjr dj 

fn;k tkrk gS% 

(1) “ks;j iwath ys[kk 

(2) iwath vkjf{kr ys[kk 

(3) lkekU; vkjf{kr ys[kk 

(4) izkjafHkd O;; ys[kk 

154. Concept of Maximum Permissible Bank finance was 
introduced by 
(1) Kannan Committee 
(2) Chore Committee 
(3) Nayak Committee 
(4) Tandon Committee 

154. vf/kdre vuqeR; cSad foRr dk fl)kar fuEu }kjk ykxw fd;k x;k 

Fkk% 

(1) dUuu lfefr 

(2) pksjs lfefr 

(3) uk;d lfefr 

(4) VaMu lfefr 

155. A firm has EBIT of Rs. 50,000. Market value of debt is 
Rs. 80,000 and overall capitalization rate is 20%. 
Market value of firm under NOI Approach is: 
(1) Rs. 2,50,000 
(2) Rs. 1,70,000 
(3) Rs. 30,000 
(4) Rs. 1,30,000 

155. ,d daiuh ds ikl #-50,000 dk EBIT gSA _.k dk cktkj ewY; #-

80,000 gS vkSj lexz iwathdj.k nj 20% gSA NOI n`f’Vdks.k ds 
v/khu daiuh dk cktkj ewY; gS% 

(1) #-2,50,000 
(2) #-1,70,000 
(3) #-30,000 
(4) #-1,30,000 

156. The market which helps commercial banks to maintain 
their SLR requirement is: 
(1) Call Loan Market 
(2) Discount Market 
(3) Acceptance Market 
(4) Commercial Bill Market 

156. tks cktkj cSadksa dks viuh oS/kkfud rjyrk vuqikr (SLR) 
vko”;drkvksa dks cuk, j[kus esa enn djrk gS] og gksrk gS% 

(1) ekax dtZ cktkj 

(2) cV~Vk cktkj 

(3) Lohd`fr cktkj 

(4) okf.kfT;d fcy cktkj 

157. Speculators who neither buy nor sell securities in 
market but still trade on them are called: 
(1) Wolves 
(2) Stags 
(3) Lame Ducks 
(4) Bears 

157. ,sls lVksfj;s tks u izfrHkwfr;ka [kjhnrs gSa u csprs gSa fQj Hkh mudk 
dkjksckj djrs gSa] dgykrs gSa% 

(1) oqYOl 

(2) LVSx 

(3) fnoky[kksj 

(4) eanfM+;k 

158. In financial lease ____ bears the risk of obsolescence: 
(1) Lessor 
(2) Lessee 
(3) Leasing intermediary 
(4) Seller 

158. foRrh; iV~Vs esa---------dks vizpyu dk tksf[ke jgrk gS% 

(1) iV~Vknkrk 

(2) iV~Vsnkj 

(3) iV~Vs dk e/;orhZ 

(4) foØsrk 

159. The facility offered to investors to shift from one 
scheme to another under the same fund is called 
(1) Roll over facility (2) Repurchase facility 
(3) Reissue Facility (4) None of the above 

159. fuos”kdksa dks ,d gh fuf/k ds v/khu ,d Ldhe ls nwljh Ldhe esa tkus 

dh lqfo/kk dgykrh gS% 

(1) jksy vksoj lqfo/kk (2) iqu% Ø; lqfo/kk 
(3) iqu% fuxZe lqfo/kk (4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

160. In India debt securitisation has been pioneered by: 
(1) State Bank of India 
(2) ICICI Bank 
(3) Citi Bank 
(4) HSBC 

160. Hkkjr esa _.k dk lqj{kkdj.k ds fy;s vxz.kh gS% 

(1) Hkkjrh; LVsV cSad 

(2) vkbZ lh vkbZ lh vkbZ cSad 

(3) flVh cSad 

(4) ,p,lchlh 

161. The predetermined price at which an underlying asset 
has to be bought or sold in an option contract is called 
(1) Option Price 
(2) Exercise Price 
(3) Spot price 
(4) Future Price 

161. fodYi lafonk esa ftl iwoZ&fu/kkZfjr ewY; ij dksbZ ewyk/kkj ifjlaifRr 
[kjhnh ;k csph tkrh gS] dgykrh gS% 

(1) fodYi ewY; 

(2) ,Dljlkbt ewY; 

(3) gkftj ewY; 

(4) Hkkoh ewY; 
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162. A business has the following items in its accounts at 
its year end 31 December 2012 
Opening stock at 1 January 2012 Rs. 5000 
Closing stock at 31 December 2012 Rs. 10000 
Purchases for 2012   Rs. 90000 
Purchase returns in 2012   Rs. 2000 

Which is the correct figure for cost of goods sold in 
2012? 

(1) Rs. 85000. (2) Rs. 83000. 
(3) Rs. 95000. (4) Rs. 93000. 

162. O;kikj x`g esa o’kZ ds var esa 31 fnlacj] 2012 dks mlds [kkrs esa 
fuEu ens gSa% 

1 tuojh] 2012 dks izkjafHkd LVkWd #-5000 
31 fnlacj] 2012 dks vfUre LVkWd #-10000 
2012 ds fy, [kjhn  #-90000 
2012 esa Ø; okilh  #-2000 

2012 eaas csps x, eky dh ykxr dh lgh jde D;k gS\ 

(1) #- 85 000 (2) #- 83 000 
(3) #- 95 000 (4) #- 93 000 

163. XYZ Ltd has a net profit before tax of Rs. 267 000, 
taxation amounts to Rs. 87 000, a dividend on ordinary 
share capital of Rs.45 000 has been declared and the 
company will transfer Rs. 50 000 to a capital reserve. 
What is the retained profit figure for the year? 
(1) Rs. 180000  
(2) Rs. 135000 
(3) Rs. 85000 
(4) Rs. 267000 

163. XYZ fyfeVsM dk dj&iwoZ fuoy ykHk #-267000 gS] dj #-87000 
gS] #-45000 dh lk/kkj.k “ks;j iwath ykHkka”k ?kksf’kr dj fn;k x;k gS 
vkSj ;g daiuh #-50,000 dh jkf”k iwath lafpfr dks varfjr dj nsxhA 

o’kZ ds izfr/kkfjr ykHk dh jkf”k D;k gS\ 

(1) Rs. 180000 
(2) Rs. 135000 
(3) Rs. 85000 
(4) Rs. 267000 

164. An ordinary share dividend is: 
(1) Part of the company profits used to reward the 

shareholders for their investment. 
(2) Interest on money lent to the company by its 

shareholders. 
(3) An expense of running the company. 
(4) The directors’ remuneration. 

164. ,d lk/kkj.k “ks;j ykHkka”k gS% 
(1) daiuh ds ykHk dk ,d fgLlk ftldk iz;ksx “ks;j/kkjdksa dks muds 

fuos”k ds fy, iqjld`r djus ds fy, fd;k tk jgk gS 

(2) “ks;j/kkjdksa }kjk daiuh dks m/kkj nh xbZ jkf”k ij C;kt 

(3) daiuh pykus dk ,d [kpZ 

(4) funs”kdksa dk ikfjJfed 

165. XYZ Ltd has declared an ordinary share dividend of 
Rs.200 000 at 31.03.2012.Which of the following 
correctly explains the accounting entries for the 
dividend at the year end? 
(1) Expense in profit and loss account, creditor on the 

balance sheet. 
(2) Appropriation of profit, reserve on the balance sheet. 
(3) Appropriation of profit, current liability on the balance 

sheet. 
(4) Expense in profit and loss account, reserve on the 

balance sheet. 

165. XYZ fyfeVsM us 31.3.2012 dks #-200000 dk lk/kkj.k “ks;j 
ykHkka”k ?kksf’kr fd;k gSA o’kZ ds var esa ykHkka”k dh ys[kkadu izfof’V;ka 

fuEu esa ls fdlds }kjk lgh rkSj ij Li’V dh tkrh gSa\ 

(1) O;;] ykHk vkSj gkfu ys[kk esa] ysunkj vkfFkZd fpV~Bs ij 

(2) ykHk dk fofu;kstu] vkjf{kr fuf/k vkfFkZd fpV~Bs ij 

(3) ykHk dk fofu;kstu] pkyw ns;rk vkfFkZd fpV~Bs ij 

(4) O;; ykHk vkSj gkfu ys[kk esa] vkjf{kr fuf/k vkfFkZd fpV~Bs esa 

166. Which of the following statements is true? 
The main accounts of a debating society will consist of 
the following: 
(1) An income and expenditure account and a balance sheet 
(2) A trading account, a profit and loss account and a 

balance sheet. 
(3) A profit and loss account and a balance sheet. 
(4) A trading account, an income and expenditure account 

and a balance sheet. 

166. fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gS\ 
okn&fookn ¼fMcsfVax½ lkslk;Vh ds izeq[k ys[kkvksa esa fuEu “kkfey gksxk% 
(1) ,d vk; vkSj O;; ys[kk rFkk ,d vkfFkZd fpV~Bk 

(2) ,d O;kikj ys[kk] ,d ykHk vkSj gkfu ys[kk rFkk ,d vkfFkZd 

fpV~Bk 

(3) ,d ykHk rFkk gkfu ys[kk vkSj ,d vkfFkZd fpV~Bk 

(4) ,d O;kikj ys[kk] ,d vk; vkSj O;; ys[kk rFkk ,d vkfFkZd 

fpV~Bk 

167. Cash flow statements are required by: 
(1) Company law. 
(2) The shareholders of a company. 
(3) The auditors of a company. 
(4) Financial Reporting Standard No 1. 

167. udnh izokg fooj.kksa dh fuEu dks t:jr gksrh gS% 
(1) daiuh fof/k 

(2) daiuh ds “ks;j/kkjd 

(3) daiuh ds ys[kkijh{kd 

(4) foRrh; fjiksfVZax ekud la[;k 1 
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168. XYZ Ltd made an operating profit in 2001 but has 
increased its overdraft during the year. Which of the 
following factors could explain this? 
(1) Taking extended periods of credit from its suppliers. 
(2) Additional investment in purchased fixed assets. 
(3) Reducing its depreciation charge for the year. 
(4) Reducing the period of credit allowed to its customers. 

168. XYZ fyfeVsM us 2001 esa ,d izpkyu ykHk dek;k ysfdu mlus o’kZ 
ds nkSjku viuk vksojMªk¶V c<+k fn;k gSA fuEu esa ls dkSuls rRo bls 

Li’V dj ldsaxs\ 

(1) vius vkiwfrZdrkZvksa ls _.k dh foLrkfjr vof/k;ka izkIr djuk 

(2) [kjhnh xbZ fLFkj ifjlaifRr esa vfrfjDr fuos”k 

(3) o’kZ ds fy, viuk ewY;gzkl izHkkj ?kVkuk 

(4) vius xzkgdksa dks nh xbZ _.k dh vof/k ?kVkuk 

169. In a cash flow statement a bonus issue will: 
(1) Be included in cash flow from investing activities. 
(2) Be included in cash flow from financing activities. 
(3) Not appear as no cash flow occurs as a result of a 

bonus issue. 
(4) Be included as part of cash flow from operations. 

169. udnh izokg fooj.k esa cksul eqn~nk% 
(1) fuos”kh fØ;kdyki ls udnh izokg esa tksM+k tk,xk 

(2) foRriks’kh fØ;kdykiksa ls udnh izokg esa tksM+k tk,xk 

(3) izdV ugha gksxk D;ksafd udnh izokg cksul eqn~ns ds dkj.k ugha 

gksrk gS 

(4) izpkyuksa ls udnh izokg ds ,d fgLls ds :i esa tksM+k tk,xk 

170. In a cash flow statement the payment of a preference 
dividend will: 
(1) Be included under financing activities. 
(2) Be included under investing activities. 
(3) Be included under returns on investments and 

servicing of finance. 
(4) Be included under net cash flow from operations. 

170. udnh izokg fooj.k esa vf/kekuh ykHkka”k dk Hkqxrku% 

(1) foRrh; fØ;kdykiksa ds v/khu tksM+k tk,xk 

(2) fuos”kh fØ;kdykiksa ds v/khu tksM+k tk,xk 

(3) fuos”kksa vkSj foRr dh lfoZflax ij izfrykHk ds v/khu tksM+k 

tk,xk 

(4) izpkyuksa ls fuoy udnh izokg esa tksM+k tk,xk 

171. Activity-based costing uses the term ‘cost driver’. 
What is this? 
(1) An instruction from management to reduce operating 

costs. 
(2) An activity which generates a cost. 
(3) A fixed overhead absorption technique. 
(4) A convenient point in a costing system for the 

collection of costs 

171. fØ;kdyki&vk/kkfjr ykxr fu/kkZj.k ^dkWLVMªkboj* “kCn dk iz;ksx djrk 

gSA ;g D;k gS\ 

(1) izpkyu ykxr de djus ds fy, izca/ku ls ,d funsZ”k 

(2) ,d ,slk fØ;kdyki tks ykxr iSnk djrk gS 

(3) ,d fu;r ifjO;; vo”kks’k.k rduhd 

(4) ykxr dh olwyh ds fy, ykxr fu/kkZj.k iz.kkyh esa ,d lqfo/kkiw.kZ 

fcanq 

172. Which of the following is not a benefit likely to arise 
from the implementation of a ‘just in time’ costing 
system? 
(1) A reduction in ordering costs. 
(2) A reduction in raw material stock holding costs. 
(3) A reduction in the investment in working capital. 
(4) A reduction in production delays as a result of 

‘stockouts’ 

172. fuEu esa ls dkSu ^,dne le; ij* ykxr fu/kkZj.k iz.kkyh ds 
dk;kZUo;u ls izkIr gksus okyk laHkkfor ykHk ugha gS\ 

(1) vkMZj djus dh ykxrksa esa deh 

(2) ykxr /kkfjr djus okys dPps eky ds LVkd esa deh 

(3) dk;Zdkjh iwath esa fuos”k esa dVkSrh 

(4) ^LVkd vkmV* ds QyLo:i mRiknu foyac esa dVkSrh 

173. Which of the following categories of costs is likely to 
increase following the introduction of a system of total 
quality management (TQM) by a business? 
(1) Wastage. 
(2) Warranty claims. 
(3) Rectification of damage caused by faulty products. 
(4) Training of employees 

173. fdlh dkjksckj lewg }kjk lexz xq.koRrk izca/ku ¼VhD;w,e½ dh iz.kkyh 
ykxw fd, tkus ij fuEu esa ls ykxr dh dkSulh Jsf.k;ksa ds c<+ tkus 

dh laHkkouk gS\ 

(1) vif”k’V 

(2) okjaVh nkos 

(3) [kjkc mRiknksa ds dkj.k gqbZ {kfr dk lq/kkj 

(4) deZpkfj;ksa dk izf”k{k.k 

174. Which of the following potential trigger points is not 
normally adopted in backflush costing? 
(1) When the finished units are produced 
(2) When the raw materials are purchased and the 

finished units are produced 
(3) When the raw materials are purchased and the 

finished units are sold 
(4) When the finished units are sold 

174. cSd¶y”k ykxr fu/kkZj.k esa fuEu laHkkfor fVªxj fcanqvksa esa ls dkSulk 

fcanq vDlj ugha viuk;k tkrk\ 

(1) tc rS;kj ;wfuV mRikfnr fd, tkrs gSa 

(2) tc dPps eky dh [kjhn dh tkrh gS vkSj rS;kj ;wfuV mRikfnr 

fd, tkrs gSa 

(3) tc dPps eky dh [kjhn dh tkrh gS vkSj rS;kj ;wfuV csps tkrs 

gSa 

(4) tc rS;kj ;wfuV csps tkrs gSa 
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175. What does the following definition best describe: ‘A 
system that tracks and accumulates the actual costs 
attributable to products from the time that they are 
originally conceived until the time that they are finally 
abandoned’? 
(1) Life cycle budgeting 
(2) Life cycle costing 
(3) Total product costing 
(4) Total absorption costing 

175. fuEu ifjHkk’kk fdldk loksZRre o.kZu djrh gS% ,d ,slh iz.kkyh tks 
mRiknksa dks] ml le; ls tcfd mudh ewyr% ifjdYiuk dh tkrh gS 

vkSj ml le; rd tc rd mudk varr% ifjR;kx dj fn;k tkrk gS 

vkjksI; okLrfod ykxrksa dh [kkst j[krh gS vkSj mUgsa lfpr djrh 

gS**\ 

(1) thou pØ ctfVax 

(2) thou pØ ykxr fu/kkZj.k 

(3) dqy mRikn ykxr fu/kkZj.k 

(4) dqy vo”kks’k.k ykxr fu/kkZj.k 

176. Which essential characteristic distinguishes strategic 
management accounting from conventional 
management accounting? 
(1) It is the sole responsibility of the strategic 

management team 
(2) It forms part of the strategic planning process 
(3) It incorporates non-financial information 
(4) It incorporates data external to the entity 

176. dkSulh vfuok;Z fo”ks’krk,a dk;Zuhfrd izca/k ys[kkadu dks ijaijkxr 

izca/k ys[kkadu ls vyx djrh gS\ 

(1) ;g dk;Zuhfrd izca/k ny dh ,dek= ftEesnkjh gS 

(2) ;g dk;Zuhfrd fu;kstu izfØ;k ds ,d vax dk fuekZ.k djrh gS 

(3) ;g xSj&foRrh; tkudkjh “kkfey djrh gS 

(4) ;g ,sfUVVh ls ckg~; MkVk “kkfey djrh gS 

177. To which management accounting technique does the 
following definition relate: ‘A costing system that enables 
the estimated cost of a product to be established’? 
(1) Absorption costing 
(2) Standard costing 
(3) Target costing 
(4) Throughput accounting 

177. fuEu ifjHkk’kk dkSuls izca/k ys[kkadu rduhd ls lacaf/kr gS ^,d ykxr 
fu/kkZj.k iz.kkyh tks fdlh mRikn dh vuqekfur ykxr r; djus esa 

leFkZ cukrh gS**\ 

(1) vo”kks’k.k ykxr fu/kkZj.k 

(2) ekud ykxr fu/kkZj.k 

(3) yf{kr ykxr fu/kkZj.k 

(4) FkzwiqV ys[kkadu 

178. Which of the following cost classification methods is 
not relevant in decision-making? 
(1) Direct and indirect 
(2) Fixed and variable 
(3) Controllable and non-controllable 
(4) Avoidable and non-avoidable 

178. fu.kZ; ysus esa fuEu esa ls dkSulh ykxr oxhZdj.k fof/k laxr ugha gS\ 
(1) izR;{k vkSj ijks{k 

(2) fLFkj vkSj ifjorhZ 

(3) fu;a=.kh; vkSj vfu;a=.kh; 

(4) ifjgk;Z vkSj vifjgk;Z 

179. An opportunity cost may best be described as: 
(1) The cost of an alternative course of action 
(2) The cost of losing an order to a competitor 
(3) The cost involved in seeking new opportunities 
(4) The cost incurred in training new staff 

179. volj ykxr dks loksZRre :i ls bl izdkj of.kZr fd;k tk ldrk gS% 

(1) fdlh oSdfYid dkjZokbZ dh ykxr 

(2) dksbZ vkMZj fdlh izfr;ksxh ds fy, [kks nsus dh ykxr 

(3) u, volj [kkstus esa yxh ykxr 

(4) u, LVkQ dks izf”kf{kr djus dh ykxr 

180. Which of the following cost classification would be 
classified as non-relevant when considering the 
temporary closure of a factory? 
(1) Direct materials 
(2) Fixed overheads 
(3) Variable overheads 
(4) Direct labour 

180. fdlh dkj[kkus ds vLFkk;h lekiu ij fopkj djrs gq, fuEu esa ls 

dkSuls ykxr oxhZdj.k dks vlaxr oxhZd`r fd;k tk,xk\ 

(1) izR;{k lkexzh 

(2) fu;r ifjO;; 

(3) ifjorhZ ifjO;; 

(4) izR;{k Je 

181. Which of the following costs is likely to be the 
minimum price charged for a special order? 
(1) Total direct and indirect cost 
(2) Variable cost 
(3) Total production cost 
(4) Total cost plus a profit margin 

181. fuEu esa ls dkSulh ykxr ds ,d fo”ks’k vkMZj ds fy, izHkkfjr fd, 

tkus okys U;wure ewY; gksus dh laHkkouk gS\ 

(1) dqy izR;{k vkSj ijks{k ykxr 

(2) ifjorhZ ykxr 

(3) dqy mRiknu ykxr 

(4) dqy ykxr tek ykHk ekftZu 

182. What is the ideal transfer price that would satisfy both 
the supplying and receiving segment? 
(1) Market price 
(2) Adjusted market price 
(3) Standard variable cost plus the opportunity cost 
(4) Total standard cost plus a profit margin 

182. dkSulk vkn”kZ varj.k ewY; gS tks vkiwfrZ rFkk izkid [kaM&&nksuksa dks 

larks’k iznku djsxk\ 

(1) cktkj ewY; 

(2) lek;ksftr cktkj ewY; 

(3) ekud ifjorhZ ykxr tek volj ykxr 

(4) dqy ekud ykxr tek ykHk ekftZu 
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183. A limited company is under a legal duty to disclose 
information to parties external to the company. To 
which of the following groups does this requirement 
mainly apply? 
(1) Banks (2) Customers 
(3) Shareholders (4) Suppliers 

183. ,d fyfeVsM daiuh ij daiuh ls ckgj ds i{kdkjksa dks tkudkjh iznku 
djus dh fof/kd M~;wVh gSA ;g vis{kk fuEu esa ls dkSuls lewgksa ij 

eq[;r% ykxw gksxh\ 

(1) cSad (2) xzkgd 
(3) “ks;j/kkjd (4) vkiwfrZdrkZ 

184. Directors of a limited company are under an obligation to? 
(1) Send financial statements to employees 
(2) Send summary financial statements to all shareholders 
(3) File copies of the financial statements with the 

registrar of companies 
(4) Produce financial statements which are correct in all 

respects 

184. lhfer nkf;Ro okyh daiuh ds funs”kdksa ij fuEu nkf;Ro gS% 
(1) deZpkfj;ksa dks foRrh; fooj.k Hkstuk 

(2) lHkh “ks;j/kkjdksa dks foRrh; fooj.kksa dk lkj Hkstuk 

(3) foRrh; fooj.kksa dh izfr;ka daifu;ksa ds iath;d dks Hkstuk 

(4) ,sls foRrh; fooj.k rS;kj djuk tks lHkh n`f’V;ksa ls lgh gksa 

185. A flexible budget is: 
(1) One where departmental functional managers are 

given discretion over the application of spending limits 
(2) One where the budget is permitted to alter to reflect 

changes in activity levels 
(3) One where managers are given discretion as to the 

investigations which are carried out into variances 
revealed by budgetary control reports 

(4) One which allows departmental managers to design 
their own budgetary control Reports 

185. ,d ueu”khy ctV gksrk gS% 
(1) ,slk ctV ftlesa foHkkxh; dk;kZRed izca/kdksa dks O;; lhekvksa ds 

iz;ksx ij foosdkf/kdkj iznku fd;k tkrk gS 

(2) ,slk ctV ftls fØ;kdyki Lrjksa esa cnykoksa dks ifjyf{kr djus 

ds fy, cnyus dh vuqefr nh tkrh gS 

(3) ,slk ctV ftlesa ctVh; fu;a=.k fjiksVZ }kjk izdV fd, x, 

fopyuksa ds laca/k esa dh tkus okyh tkapksa esa foosdkf/kdkj fn;k 

tkrk gS 

(4) ,slk ctV ftlesa foHkkxh; izca/kdksa dks Loa; viuh ctVh; 

fu;a=.k fjiksVsZa fMtkbu djus dh NwV nh tkrh gS 

186. The administration of the budget process in a large 
organization is normally the responsibility of: 
(1) The board of directors 
(2) The audit committee 
(3) The chief executive 
(4) A budget committee working in conjunction with the 

finance function 

186. ,d fo”kky laxBu esa ctV izfØ;k dk lapkyu lkekU;r% fuEu dh 
ftEesnkjh gksrh gS% 

(1) funs”kd eaMy 

(2) ys[kk&ijh{kk lfefr 

(3) eq[; dk;Zdkjh 

(4) foRr dk;Z ds lkFk feydj dke dj jgh ,d ctV lfefr 

187. A sale of Rs. 50.000 to A was entered as a sale to B. 
This is an example of _ 
(1) Error of omission (2) Error of commission 
(3) Compensating error (4) Error of principle 

187. A dks dh xbZ #-50,000 dh fcØh B dks dh xbZ fcØh ds :i esa ntZ 

dh xbZA ;g fuEu dk ,d mnkgj.k gS% 

(1) pwd (2) Hkwy 
(3) izfriwjd =qfV (4) lS)kafrd =qfV 

188. Concurrent audit is a part of- 
(1) Internal check system (2) Continuous audit 
(3) Internal audit system (4) None 

188. leorhZ ys[kk&ijh{kk fuEu dk ,d vax gksrh gS% 

(1) vkarfjd tkap iz.kkyh (2) lrr ys[kk&ijh{kk 

(3) vkarfjd ys[kk&ijh{kk iz.kkyh (4) dksbZ ugha 

189. Who is responsible for the appointment of statutory 
auditor of a limited company? 
(1) Directors of the company 
(2) Members of the company 
(3) The Central Government 
(4) All of the above 

189. fdlh fyfeVsM daiuh ds fy, lkafof/kd ys[kkijh{kd fu;qDr djus ds 
fy, dkSu ftEesnkj gS\ 

(1) daiuh ds funs”kd 

(2) daiuh ds lnL; 

(3) dsUnzh; ljdkj 

(4) mi;qZDr lHkh 

190. Auditor of a ……company does not have right to visit 
foreign branches of the company: 
(1) Unlimited liability (2) Manufacturing 
(3) Banking (4) Non-profit making 

190. -------daiuh ds ys[kkijh{kd dks daiuh dh fons”kh “kk[kkvksa dk nkSjk 

djus dh vuqefr ugha gksrh% 

(1) vlhfer ns;rk (2) fofuekZ.k 
(3) cSafdax (4) vykHkdkjh 

191. The budget that is prepared first of all is? 
(1) Cash budget (2) Flexible budget 
(3) Master budget (4) Budget for the key factor 

191. lcls igys cuk,a tkus okys ctV dks D;k dgrs gSa\ 
(1) udnh ctV (2) yphyk ctV 
(3) ekLVj ctV (4) eq[; ?kVdksa ds fy, ctV 

192. The budget which commonly takes the form of 
budgeted profit and loss account and balance sheet is? 
(1) Functional budget (2) Master budget 
(3) Flexible budget (4) Cash budget 

192. ctV tks lkekU;r% ctV ykHk vkSj gkfu ys[kk rFkk vkfFkZd fpðs dk 

:i ys ysrk gS mls D;k dgrs gSa\ 

(1) ç;kstuewyd@çdk;kZRed ctV (2) ekLVj ctV 

(3) yphyk ctV (4) udnh ctV 
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193. Which of the following is true for zero base budgeting? 
(1) It reviews a budget from scratch 
(2) It provides a solution for overcoming the limitations of 

traditional budgeting 
(3) It is time consuming 
(4) All of the above 

193. 'kwU; vk/kkfjr ctV cukus ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu lgh gS\ 

(1) ;g çkjEHk ls ctV dh leh{kk djrk gS 

(2) ;g ijEijkxr ctV cukus ds lhekvksa dks nwj djus ds fy, 

lek/kku çnku djrk gS 

(3) ;g le; [kphZyk gS 

(4) mi;qZä lHkh 

194. Qualitative characteristics are the attributes that make 
the information provided in the financial statements 
useful to the users. The conceptual framework does 
not consider......... as a principal qualitative 
characteristic: 
(1) Relevance (2) Reliability 
(3) Comparability (4) Materiality 

194. xq.kkRed fof'k"Vrk,a gh os lgt xq.k gSa tks ç;ksxdrkZ dks foÙkh; 
fooj.kksa esa miyC/k djkbZ xbZ lwpuk dks mi;ksxh cukrs gSaA çeq[k 

xq.kkRed fof'k"Vrk ds :i esa oSpkfjd <kapk ------- ij fopkj ugha 

djrk gS% 

(1) çklafxdrk (2) fo'oluh;rk 
(3) rqyukRedrk (4) egRoiw.kZrk 

195. If it lacks, it may disturb the comparability quality of 
financial statement information: 
(1) Materiality (2) Consistency 
(3) Relevance (4) None of the above 

195. buesa ls fdldh deh gksus ij foÙkh; fooj.k lwpuk dh rqyukRed 
xq.koÙkk {kqC/k gks ldrh gS% 

(1) egRoiw.kZrk (2) lqlaxfr 
(3) çklafxdrk (4) mijksä esa ls dksbZ ugha 

196. Which method of costing is best suited for mines, 
quarries, collieries: 
(1) Unit or Single output costing 
(2) Job Costing 
(3) Batch costing 
(4) None of these 

196. ykxr ys[kkadu dh dkSu&lh i)fr [kkuksa] [knkuksa] vkSj dks;yk [kkuksa 

ds fy, lokZf/kd mi;qä gS% 

(1) ;wfuV vFkok ,dy vkmViqV ykxr ys[kkadu 

(2) tkWc ykxr ys[kkadu 

(3) cSp ykxr ys[kkadu 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

197. In back flush cost Accounting System (JIT) as 
compared to traditional cost accounting system, the 
number of journal entries to be passed would: 
(1) Increase (2) Decrease 
(3) Remains same (4) None of these 

197. ijEijkxr ykxr ys[kkdj.k i)fr dh rqyuk esa cSd ¶y'k ykxr 

ys[kkdj.k i)fr ¼JIT½ esa ikl dh tkus okyh jkstukepk çfrf"V;ksa dh 
la[;k% 

(1) c<+sxh (2) ?kVsxh 
(3) ogh jgsxh (4) buesa ls dksbZ ugha 

198. There are two plants A and B. Their fixed costs are: A: 
Rs 6,00,000/- ; B: Rs 9,00,000/-. The variable costs per 
unit in these plants are: A; Rs 12; and B; Rs 10/-. At 
what activity level of units, the entrepreneur will be 
indifferent in respect of two alternative plants: 
(1) 3,00,000 units (2) 1,50,000 units 
(3) 1,00,000 units (4) None of the above 

198. ^A* vkSj ^B* nks la;U= gSaA mudh LFkkbZ ykxr gS% A% 6,00,000/- 
#i,] B% 9,00,000/- #i,A bu la;U=ksa dh çfr ;wfuV ifjorZuh; 
ykxr gS A% 12/- #i, vkSj B% 10/- #i,A ;wfuVksa ds fdl 
xfr'khyrk Lrj ij dksbZ m|eh nks oSdfYid la;U=ksa ds çfr mnklhu 

gksxk% 

(1) 3,00,000/- ;wfuV (2) 1,50,000/- ;wfuV 
(3) 1,00,000/- ;wfuV (4) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

199. Given : Actual Hour worked: 160 Hours, Budgeted 
Hours: 150, Standard Hours for actual Production : 
185 Hours, What shall be the efficiency ratio: 
(1) 123.3% (2) 106.7% 
(3) 115.6 % (4) None of these 

199. fn, x, gSa % okLrfod dk;Z ?kaVs % 160 ?kaVs] ctV ?kaVs % 150] 
okLrfod mRiknu ds fy, ekud ?kaVs % 185 ?kaVs] n{krk vuqikr D;k 

gksxk% 

(1) 123.3% (2) 106.7% 
(3) 115.6% (4) buesa ls dksbZ ugha 

200. During the course of audit of X Ltd, The management 
imposes certain very significant restrictions on the 
scope of audit. What type of opinion in this case is 
appropriate? 
(1) Adverse (2) Disclaimer 
(3) Qualified (4) Unqualified 

200. X fyfeVsM dh ys[kkijh{kk ds le; çcU/ku us ys[kk ijh{kk ds ifj{ks= 
esa dqN vR;Ur egRoiw.kZ çfrcU/k yxk fn, bl ekeys esa fdl çdkj 

dh jk; mi;qä gS\ 

(1) çfrdwy (2) vLohdj.k 

(3) e;kZfnr (4) ve;kZfnr 

201. Conversion cost is the sum total of: 
(1) Direct materials and wages cost 
(2) Direct material, wages and factory overheads 
(3) Indirect overheads and factory overheads 
(4) Indirect material and factory overheads 

201. :ikUrj.k ykxr buesa ls fdldk dqy ;ksx gS% 
(1) çR;{k lkexzh rFkk etnwjh ykxr 

(2) çR;{k lkexzh] etwnjh rFkk QSDVjh ifjO;; 

(3) vçR;{k ifjO;; rFkk QSDVjh ifjO;; 

(4) vçR;{k lkexzh rFkk QSDVjh ifjO;; 
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202. Which section of the Companies Act prescribes cost 
audit: 
(1) Section 233A (2) Section 233B 
(3) Section 209 (1) (d) (4) Section 224 

202. dEiuh vf/kfu;e dh dkSu lh /kkjk ykxr ys[kk ijh{kk fu/kkZfjr djrh gSA 

(1) /kkjk 233A (2) /kkjk 233B 
(3) /kkjk 209 (1) (d) (4) /kkjk 224 

203. The cost auditor submits its report to: 
(1) Shareholders 
(2) Central Government with copy to company 
(3) Board of Directors 
(4) Company Law Board 

203. ykxr ys[kk ijh{kd viuh fjiksVZ çLrqr djrk gS% 

(1) va'k/kkjdksa dks 

(2) dsUæ ljdkj dks lkFk esa ,d çfr dEiuh dks 

(3) funs'kd eaMy dks 

(4) dEiuh fof/k cksMZ dks 

204. State which of the following statement is false: 
(1) Flexible budgeting is suitable for seasonal industries 
(2) The concept of standard hours for being used as activity 

index is more appropriate than direct labour hours 
(3) The classification of expenses into fixed & variable 

helps in giving correct allowance of expenses based 
on level of activity attained 

(4) (2) & (3) both are wrong 

204. fuEufyf[kr esa dkSu lk dFku vlR; gS% 

(1) yphyk ctVu ekSleha m|ksxksa ds fy, mi;qä gS 

(2) fØ;k”khyrk lwapdkad dh rjg ç;ksx fd, tkus okys ekud ?kaVks 

dh vo/kkj.kk çR;{k etnwjh ?kaVks ls vf/kd mi;qä gS 

(3) O;;ksa dk oxhZdj.k LFkk;h ,oa ifjorZu”khy esa fØ;k”khyrk ds Lrj 

ds vk/kkj ij O;;ksa ds lgh ,ykmUl nsus esa lgk;rk djrk gS 

(4) ¼2½ ,oa ¼3½ nksuksa xyr gSa 

205. A company maintains two cars ie., New and old. Fixed 
cost of maintaining the new and old cars are respectively 
Rs 38,000/- and Rs 26,000/- per annum. The running cost 
per annum for new and old cars are Rs 17,000/- and Rs 
32,000/- respectively on 12,000 kms annually. Calculate 
the nos. of kilometers per annum at which cost of two 
cars will break even: 
(1) 25,600 kms (2) 2400 kms 
(3) 12,000 kms (4) 9600 Kms 

205. ,d dEiuh nks dkjsa ubZ ,oa iqjkuh dk j[k&j[kko djrh gSA ubZ ,oa 
iqjkuh dkj ds j[k&j[kko dk LFkkbZ [kpZ Øe”k% :- 38,000/- ,oa :- 
26,000/- çfro’kZ vkrk gSA 12,000 fd-eh- çfro’kZ ij pyus dh 
ykxr çfro’kZ ubZ ,oa iqjkuh dkjksa dh Øe”k% :- 17,000/- ,oa :- 
32000/- vkrh gSA ml fdyksehVj çfro’kZ dh x.kuk djsa ftl ij 

nksuksa dkjsa lerk fcUnq ij gksxh% 

(1) 25,600 kms (2) 2400 kms 
(3) 12,000 kms (4) 9600 Kms 

206. In the case of a contract, the value of work certified - 
Rs 5,00,000/-, Cost of work to date is Rs 4,00,000/-, 
Cost of work not yet certified Rs 1,00,000/- Material in 
hand- Rs 50,000/-. The notional profit shall be: 
(1) Rs 1,00,000/- (2) Rs 2,00,000/- 
(3) Rs 2,50,000/- (4) Rs 3,00,000/- 

206. Bsds ds ekeys esa] çekf.kr fd, dk;Z dk ewY; :- 5,00,000/-] vc 

rd dk fd;k x;k dk;Z :- 4,00,000/- vçekf.kr dk;Z dh ykxr 

:-1,00,000/-] gLrxr lkexzh :- 50,000/- rks dkYifud ykHk 
gksxk% 

(1) :- 1,00,000/- (2) :- 2,00,000/- 
(3) :- 2,50,000/- (4) :- 3,00,000/- 

207. Standard hours equivalent of work produced 
expressed as percentage of actual hours spent in 
producing the work may be defined as: 
(1) Level of activity Ratio 
(2) Efficiency ratio 
(3) Standard capacity usage ratio 
(4) Actual capacity utilisation ratio 

207. dk;Z mRiknu esa yxk;k x;k okLrfod le; dks mRikfnr dk;Z ds 
led{k ekud ?kaVs ds çfr”kr ds :i esa çnf”kZr djus dks ifjHkkf’kr 

fd;k tk ldrk gS% 

(1) fØ;k”khyrk dh Lrj vuqikr 

(2) n{krk vuqikr 

(3) ekud {kerk miHkksx vuqikr 

(4) okLrfod {kerk miHkksx vuqikr 

208. At the close of the year, a company has an inventory 
of Rs 1,50,000 and cost of goods sold for Rs 9,75,000. 
If the company’s inventary turnover ratio is 5, the 
opening balance of inventory will be: 
(1) Rs. 2,40,000/- (2) Rs. 1,95,000/- 
(3) Rs. 3,90,000/- (4) Rs. 1,50,000/- 

208. o’kZ ds vUr esa] ,d dEiuh ds ikl :- 1,50,000/- dk jgfr;k ,oa 
fcfØr oLrqvksa dh ykxr :- 9,75,000/- gSA ;fn dEiuh dh jgfr;k 
VuZvksoj vuqikr 5 gS rks jgfr;k dk çkjfEHkd ewY; gksxk% 
(1) :- 2,40,000/- (2) :- 1,95,000/- 
(3) :- 3,90,000/- (4) :- 1,50,000/- 

209. Which one is true for Net Operating Income Approach: 
(1) VD = VF – VE (2) VE = VF + VD 

(3) VE = VF – VD (4) VD = VF + VE

209. fuEufyf[kr esa “kq) izpkyu vk; ,izksp (NOI) ds vUrxZr dkSu lk 

lR; gS% 

(1) VD = VF – VE (2) VE = VF + VD 

(3) VE = VF – VD (4) VD = VF + VE

210. CVP analysis does not consider: 
(1) Level of activity (2) Fixed cost per unit 
(3) Variable cost per unit (4) Sales mix 

210. CVP fo”ys’k.k fuEufyf[kr dks fopkj ugha djrk% 
(1) fdz;k”khyrk dk Lrj (2) izfr bZdkbZ LFkkbZ ykxr

(3) izfr bZdkbZ ifjorhZ ykxr (4) fodzh feJ.k ¼feDl½ 

 



 A/C/FIN-132 [A–27]

211. This measures the efficiency of credit management: 
(1) Profit (2) Bad Debts 
(3) Average Collection (4) None of these 

211. ;g lk[k izcU/ku dh dk;Z dq”kyrk dk ekiu djrk gS% 
(1) ykHk (2) v”kks/; +_.k 

(3) vkSlr olwyh (4) buesa ls dksbZ ugha 

212. Equity shares of XY Ltd. held by ABC Ltd. are in the 
custody of Stock Holding Corporation of India Limited. 
The auditor may verify this investment by - 
(1) Reviewing last year’s working papers 
(2) Obtaining a certificate from a responsible official of the 

ABC Ltd 
(3) Obtaining a certificate from SHCIL 
(4) Obtaining a certificate from XY ltd 

212. ABC fyfeVsM }kjk /kkfjr XY fyfeVsM ds bfDoVh “ks;j LVkWd gksfYMax 
dkWiksZjs”ku vkQ bafM;k dh vfHkj{kk esa j[ks gq, gSaA ys[kkijh{kd fuEu 

}kjk bl fuos”k dk lR;kiu dj ldrs gSa% 

(1) fiNys o’kZ ds dkedkth dkxtkr dh leh{kk djds 

(2) ABC fyfeVsM ds fdlh ftEesnkj vf/kdkjh ls ,d izek.k&i= 

izkIr djds 

(3) SHCIL ls ,d izek.k&i= izkIr djds 
(4) XY fyfeVsM ls ,d izek.k&i= izkIr djds 

213. The amount of dividend declared will have to be 
deposited in a separate bank account within: 
(1) 5 Days from the date of declaration of dividend 
(2) 7 Days from the date of declaration of dividend 
(3) 15 Days from the date of declaration of dividend 
(4) 21 Days from the date of declaration of dividend 

213. ykHkka”k dh ?kksf’kr jkf”k fuEu vof/k ds Hkhrj ,d vyx cSad [kkrs esa 

tek djkuh gksxh% 

(1) ykHkka”k dh ?kks’k.kk dh rkjh[k ls 5 fnu 
(2) ykHkka”k dh ?kks’k.kk dh rkjh[k ls 7 fnu 
(3) ykHkka”k dh ?kks’k.kk dh rkjh[k ls 15 fnu 
(4) ykHkka”k dh ?kks’k.kk dh rkjh[k ls 21 fnu 

214. No person can hold office of a director in more than: 
(1) 10 public companies at a time 
(2) 15 public companies at a time 
(3) 20 public companies at a time 
(4) 50 public companies at a time 

214. dksbZ Hkh O;fDr fuEu ls vf/kd daifu;ksa esa funs”kd dk in /kkfjr ugha 

dj ldrk% 

(1) ,d le; esa 10 ifCyd daifu;k 
(2) ,d le; esa 15 ifCyd daifu;k 
(3) ,d le; esa 20 ifCyd daifu;k 
(4) ,d le; esa 50 ifCyd daifu;k 

215. DIN will be allotted by the Central Government within: 
(1) 1 Month from the receipt of application for the same 
(2) 3 Months from the receipt of application for the same 
(3) 6 Months from the receipt of application for the same 
(4) 12 Months from the receipt of application for the same 

215. dsUnzh; ljdkj }kjk fuEu vof/k ds Hkhrj DIN vkacfVr fd;k tk,xk% 

(1) rRlaca/kh izkFkZuk&i= izkIr gksus ls 1 eghuk 
(2) rRlaca/kh izkFkZuk&i= izkIr gksus ls 3 eghus 
(3) rRlaca/kh izkFkZuk&i= izkIr gksus ls 6 eghus 
(4) rRlaca/kh izkFkZuk&i= izkIr gksus ls 12 eghus 

216. Under Section 75, whenever a company having a share 
capital makes any allotment of shares, it must file a 
return of allotment with the Registrar of Companies 
within: 
(1) 7 Days (2) 15 Days 
(3) 30 Days (4) 60 Days 

216. /kkjk 75 ds v/khu tc dHkh Hkh “ks;j iwath j[kus okyh dksbZ daiuh 

“ks;jksa dk dksbZ vkcaVu djrh gS] mls fuEu vof/k ds Hkhrj daifu;ksa 

ds iath;d dks vkcaVu dh fooj.kh Hkstuh gksxh% 

(1) 7 fnu (2) 15 fnu 
(3) 30 fnu (4) 60 fnu 

217. Certified copy of the special resolutions passed in the 
meeting will have to be filed with the Registrar of 
Companies within: 
(1) 30 Days 
(2) 60 Days 
(3) 15 Days 
(4) 7 Days 

217. cSBd esa ikfjr fo”ks’k izLrkoksa dh izekf.kr izfr fuEu vof/k ds Hkhrj 

daifu;ksa ds iath;d dks Hkstuh gksxh% 

(1) 30 fnu 
(2) 60 fnu 
(3) 15 fnu 
(4) 7 fnu 

218. Section 149(1) provides that in case of a public 
company, borrowing powers are not exercisable until 
the company is entitled to: 
(1) Commence business (2) Incorporate business 
(3) Start business (4) None of these 

218. /kkjk 149(1) esa ;g izko/kku gS fd ifCyd daiuh ds ekeys esa m/kkj 

ysus dh “kfDr;ksa dk iz;ksx rc rd ugha fd;k tk ldrk tc rd fd 

daiuh fuEu dh gdnkj u gks% 

(1) dkjksckj vkjaHk djuk (2) dkjksckj fuxfer djuk 
(3) dkjksckj “kq: djuk (4) buesa ls dksbZ ugha 

219. Section 125 requires a company to file prescribed 
particulars of charge after the date of creation of a 
charge with the Registrar of Companies within: 
(1) 30 Days 
(2) 60 Days 
(3) 90 Days 
(4) None of these 

219. /kkjk 125 esa daiuh ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og izHkkj ds l`tu 

dh rkjh[k ds ckn izHkkj ds fu/kkZfjr fooj.k fuEu vof/k ds Hkhrj 

daifu;ksa ds iath;d dks Hkstsa% 

(1) 30 fnu 
(2) 60 fnu 
(3) 90 fnu 
(4) buesa ls dksbZ ugha 
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220. Change of registered office of a company from one 
city to another city in the same State but falling under 
the jurisdiction of two Registrars of Companies is 
required to be approved by the: 
(1) Central Government (2) Registrar of Companies 
(3) Regional director (4) Company Law Board 

220. fdlh daiuh ds iathd`r dk;kZy; dk] ,d gh jkT; esa ,d “kgj ls 
nwljs “kgj esa] fdarq daifu;ksa ds nks iath;dksa ds {ks=kf/kdkj esa varj.k 

fuEu }kjk vuqeksfnr fd;k tkuk t:jh gS% 

(1) dsUnzh; ljdkj (2) daifu;ksa dk iath;d 
(3) {ks=h; funs”kd (4) daiuh fof/k cksMZ 

221. In a government company, the government 
shareholding must not be less than: 
(1) 25% of the paid-up share capital 
(2) 50% of the paid-up share capital 
(3) 51% of the paid-up share capital 
(4) 100% of the paid-up share capital 

221. ljdkjh daiuh esa ljdkj dh “ks;j/kkfjrk fuEu ls de ugha gksuh 
pkfg,% 

(1) iznRr “ks;j iwath dk 25% 

(2) iznRr “ks;j iwath dk 50% 

(3) iznRr “ks;j iwath dk 51% 

(4) iznRr “ks;j iwath dk 100% 

222. Which of the following is not a characteristic of a 
statutory corporation in India: 
(1) It is owned by the State 
(2) Its employees are civil servants and are governed by 

government regulations in respect of conditions of 
service 

(3) It is created by a special law of the Parliament or State 
legislature 

(4) It is a body corporate and therefore it can sue and be 
sued 

222. fuEu esa ls dkSu Hkkjr ds lkafof/kd fuxe dh ,d fo”ks’krk ugha gS\ 
(1) ;g jkT; ds LokfeRo dk gksrk gS 

(2) blds deZpkjh flfoy lsod gksrs gSa vkSj lsok “krksZa ds ekeys esa 

ljdkjh fofu;eksa }kjk “kkflr gksrs gSa 

(3) bldk l`tu laln vFkok jkT; fo/kku lHkk dh ,d fo”ks’k fof/k 

}kjk fd;k tkrk gS 

(4) ;g ,d fuxfer fudk; gksrk gS vkSj bl dkj.k ;g okn pyk 

ldrk gS vkSj blds fo#) okn pyk;k tk ldrk gS 

223. Forfeited shares can be re-issued by a company by 
way of passing: 
(1) An ordinary resolution at the general meeting 
(2) A special resolution at the general meeting 
(3) A Board resolution 
(4) None of these 

223. tCr fd, x, “ks;j] daiuh }kjk fuEu ikfjr djds iqu% fuxZr fd, 
tk ldrs gSa% 

(1) lk/kkj.k cSBd esa ,d lkekU; izLrko 

(2) lk/kkj.k cSBd esa ,d fo”ks’k izLrko 

(3) ,d funs”kd eaMy izLrko 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

224. The merger of subsidiary company into its parent 
company is called: 
(1) De facto merger 
(2) Up stream merger 
(3) Down stream merger 
(4) Reverse merger 

224. fdlh lgk;d daiuh dk mldh ewy daiuh esa foy;u dgykrk gS% 
(1) oLrqr% foy;u 

(2) /kkjk&izfrdwy foy;u 

(3) vuqizokg foy;u 

(4) izfrxkeh foy;u 

225. When a charge on the assets of a company is created 
or modified, which one of the following forms is 
required to be filed with the Registrar of Companies: 
(1) Form No. 21 
(2) Form No. 12 
(3) Form No. 8 
(4) Form No. 15 

225. tc fdlh daiuh dh ifjlaifRr;ksa ij dksbZ izHkkj l`ftr ;k la”kksf/kr 
fd;k tkrk gS] daifu;ksa ds iath;d ds ;gka fuEu esa ls dkSulk QkeZ 

tek djk;k tkuk gksrk gS\ 

(1) QkeZ uacj 21 
(2) QkeZ uacj 12 
(3) QkeZ uacj 8 
(4) QkeZ uacj 15 

226. All companies to which Companies (Compliance 
Certificate) Rules, 2001 apply are required to file with the 
Registrar of Companies the compliance certificate within: 
(1) 60 Days from the date on which its AGM is held 
(2) 45 Days from the date on which its AGM is held 
(3) 30 Days from the date on which its AGM is held 
(4) 90 Days from the date on which its AGM is held 

226. ,slh lHkh daifu;ka ftu ij daiuh ¼vuqikyu izek.k&i=½ fu;ekoyh] 

2001 ykxw gksrh gS] mUgsa daifu;ksa ds iath;d ds ;gka fuEu vof/k ds 

Hkhrj vuqikyu izek.k&i= tek djkuk gksrk gS% 

(1) ftl rkjh[k dks mldh ,th,e gqbZ gS] mlls 60 fnu 
(2) ftl rkjh[k dks mldh ,th,e gqbZ gS] mlls 45 fnu 
(3) ftl rkjh[k dks mldh ,th,e gqbZ gS] mlls 30 fnu 
(4) ftl rkjh[k dks mldh ,th,e gqbZ gS] mlls 90 fnu 

227. As per compliances under the listing agreement, the 
Audit Committee shall meet in a year atleast: 
(1) Two times 
(2) Three times 
(3) Four times 
(4) Five times 

227. lwphdj.k ¼fyfLVax½ djkj ds v/khu vuqikyu ds vuqlkj ys[kk&ijh{kk 

lfefr dh ,d o’kZ esa de ls de fuEu ckj cSBdsa gksaxh% 

(1) nks ckj 

(2) rhu ckj 

(3) pkj ckj 

(4) ikap ckj 
 




